Информации

об организации государственной

(итоговой ) аттестации обучающихся  9 классов

1. Государственная (итоговая) аттестация выпускников IX классов общеобразовательных учреждений Российской Федерации, независимо от формы получения образования, после освоения ими общеобразовательных программ основного общего образования является обязательной. 

К государственной (итоговой) аттестации допускаются:

· обучающиеся IX классов, освоившие образовательные программы основного общего образования и имеющие положительные годовые отметки по всем предметам учебного плана общеобразовательного учреждения;

· обучающиеся, имеющие неудовлетворительную годовую отметку по одному предмету учебного плана с обязательной сдачей экзамена по этому предмету.

Государственная (итоговая) аттестация по всем общеобразовательным предметам (за исключением иностранных языков) проводится на русском языке.

Решение о допуске принимается педагогическим советом общеобразовательного учреждения и оформляется приказом по учреждению не позднее, чем за две недели до начала  государственной (итоговой) аттестации (не ранее 25 мая  для выпускников сдающих экзамены в основные сроки).
Форму проведения устных экзаменов (в традиционной форме) устанавливает ОУ. Форма проведения экзаменов по выбору может быть различной:

· по билетам;

· собеседование;

· защита реферата;

· тестирование (устное или письменное).
Форма проведения  государственной (итоговой) аттестации,  перечень экзаменов,  и их количество  для каждого конкретного выпускника устанавливается на основании его личного заявления, заверенного подписью родителей (законных представителей) с указанием даты, решением педагогического совета общеобразовательного учреждения. 

Заявление подается выпускником  в письменной форме на имя руководителя общеобразовательного учреждения, в котором указывается форма проведения  государственной (итоговой) аттестации,  перечень и количество  экзаменов. 

Выбор  предметов и форма сдачи экзаменов для аттестации (на основании заявления выпускника) завершается  по экзаменам в новой форме - до 1 марта, по экзаменам в традиционной форме –  не позднее, чем за четыре недели до начала итоговой аттестации.
 
Каждый выпускник  IX класса самостоятельно выбирает предметы для прохождения аттестации, за исключением обязательных письменных экзаменов, установленных Министерством образования и науки РФ.
Выпускники IX классов общеобразовательных учреждений сдают не менее 4-х экзаменов: письменные экзамены по русскому языку и математике, а также два экзамена по выбору.
  Выпускники  IX классов общеобразовательных учреждений, желающие продолжить обучение в профильных классах, кроме двух обязательных экзаменов сдают  два экзамена  по предметам, соответствующим данному профилю обучения в новой и (или)  в традиционной формах.



Выпускник, который не планирует обучаться в 10-м классе или желает продолжить обучение в универсальном (непрофильном) классе, кроме обязательных двух экзаменов сдает еще два экзамена по выбору в  новой и (или) в традиционной формах.

Обращаем Ваше внимание, что при сдаче  обязательного письменного экзамена по математике (в новой форме) следует руководствоваться рекомендациям ФИПИ: 

*Если изучение математики осуществлялось выпускником в рамках двух предметов – алгебры и геометрии – образовательным учреждениям рекомендуется выставлять аттестационные отметки на основании текущих и итоговых отметок выпускника. (Отметки за экзамен в этом случае не выставляются.) Таким образом, балл, полученный выпускником в ходе ГИА, является объективным и независимым показателем уровня его подготовки, в то время как уровень школьной отметки может отличаться в различных образовательных учреждениях. 

Если изучение математики осуществлялось выпускником в рамках интегрированного курса математики, помимо общего балла, ему выставляется и экзаменационная отметка.

Перевод общего балла в отметку будет утвержден территориальной экзаменационной комиссией, утвержденной приказом Департамента. 

Аттестационная отметка выставляется на основании итоговых и экзаменационной отметок.
При сдаче экзамена по математике в новой форме  по КИМам ( в них включены задания по алгебре и геометрии) сдавать экзамен по геометрии в традиционной форме не рекомендуется.
Процедура проведения экзаменов в период проведения государственной (итоговой) аттестации  определяется Департаментом  образования, культуры и молодежной политики Белгородской области самостоятельно.

Для проведения государственной (итоговой) аттестации выпускников IX классов (традиционная форма) общеобразовательными учреждениями создаются экзаменационные комиссии (в  ОУ  утверждается положение о «Об экзаменационной комиссии для проведения государственной      (итоговой) аттестации выпускников»).
Даты проведения и форму экзаменов по предметам по выбору (в традиционной форме), устанавливаются общеобразовательными учреждениями.


4. Сроки проведения государственной (итоговой) аттестации  обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования, а также даты проведения письменных обязательных экзаменов по русскому языку и математике (в новой форме), предметов по выбору (в новой форме) являются едиными во всех общеобразовательных учреждениях Белгородской области  и устанавливаются Федеральной службой по надзору в  сфере образования и науки Российской Федерации.

Экзамены по выбору (в традиционной форме) для обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования, проводятся по утвержденному директором ОУ расписанию, которое не позднее, чем за 2 недели до начала аттестационного периода доводится до сведения учителей,  обучающихся  и их родителей (законных представителей).
5. Государственная (итоговая) аттестация может проводиться досрочно, но не ранее 20 апреля  для выпускников IX классов,  освоивших образовательные программы основного общего образования, следующих категорий:
· выезжающих на учебно-тренировочные сборы кандидатов в сборные команды Российской Федерации,  на международные олимпиады школьников, на российские или международные спортивные соревнования, конкурсы, смотры, олимпиады и тренировочные сборы;

· на постоянное место жительства за рубеж;

· для выпускников, обучающихся в вечерних (сменных) общеобразовательных учреждениях, призванных в ряды Российской Армии;

· для выпускников образовательных учреждений уголовно-исполнительной системы, освобождаемых от отбывания наказания за три месяца до ее начала.

Государственная (итоговая) аттестация  (досрочно) для выпускников данных категорий проводится по 4 (четырем) экзаменам за курс основной школы:

· 2 (два) обязательных по русскому языку и математике в традиционной форме (письменно по материалам, полученным в Департаменте);

· 2 (два) по выбору выпускника в традиционной форме (из числа предметов, изучавшихся в IX классе по экзаменационным материалам УО).

Департамент устанавливает для выпускников данных категорий следующее сроки проведения экзаменов:

· по математике (письменно)      – 21 апреля 2012 года;

· по русскому языку(письменно)    – 27 апреля 2012 года;

· 2 экзамена по выбору выпускника из числа предметов, изучавшихся в IX классе (согласно расписанию, утвержденного приказом руководителя ОУ).

Начало экзаменов – 9.00 часов по московскому времени.
Пакет документов 

 для  организации и проведении  досрочной Г(И)А

(подается муниципальным органом управления образования)

 в срок до 1 апреля 2012 года:

1. Список выпускников, имеющих право участия в государственной (итоговой) аттестации  досрочно в 2012 году   с указанием выбора предметов и формы прохождения аттестации.

2. Копии документов, подтверждающие право участия выпускников         IX  классов общеобразовательных учреждений в досрочном прохождении государственной (итоговой)  аттестации (письмо  из военкомата, письмо Департамента об участии в российских или международных конкурсах, смотрах, олимпиадах и тренировочных сборах с приложением графика занятости в основные сроки Г(И)А 2012, направление  в лечебно – профилактические и иные учреждения для проведения лечебно-оздоровительных и реабилитационных мероприятий в период проведения государственной (итоговой) аттестации. 

3. Выписка из решения педагогического совета об организации досрочной государственной (итоговой) аттестации  с указанием:

·  полных данных об ученике (ФИО, класс);

· основания для организации досрочной Г(И)А;

·  количества и выбора предметов на Г(И)А и формы сдачи;

·  ведомость годовых отметок (предварительная);

·  ходатайство МОУО об установлении количества, сроков и формы проведения экзаменов.

Заявка МОУО подается в отдел учреждений образования и реализации приоритетных проектов управления общего и дошкольного образования департамента образования, культуры  молодёжной политики Белгородской области (ул. Преображенская, 80, каб. 19)
Пакет документов

 для  организации и проведении  Г(И)А для выпускников
 (не прошедших Г(И)А по уважительным причинам)

(подается муниципальным органом управления образования)

по мере необходимости:
· ходатайство МОУО на утверждение списка выпускников, освоивших общеобразовательные программы основного общего образования, пропустивших экзамены в установленные сроки по уважительным причинам и подтверждающие документы;

· копию приказа руководителя ОУ, утверждающего список выпускников, пропустивших экзамены в установленные сроки по уважительным причинам     (с указанием  количества, формы и сроков проведения экзаменов).

Заявка на согласование  дат  проведения экзаменов и получение экзаменационного материала   подается МОУО  в отдел учреждений образования и реализации приоритетных проектов управления общего и дошкольного образования департамента образования, культуры  молодёжной политики Белгородской области (ул. Преображенская, 80, каб. 19.)  по мере необходимости (до начала учебного года).
7. Государственная(итоговая) аттестация  для выпускников IX классов, освоивших общеобразовательные программы основного общего образования, и пропустивших государственную (итоговую) аттестацию по уважительным причинам, в том числе обучавшихся за рубежом, устанавливается общеобразовательным учреждением по согласованию с муниципальным органом управления образования и департаментом образования, культуры и молодежной политики Белгородской области и утверждаются приказом руководителя общеобразовательного учреждения.

Государственная(итоговая) аттестация  для выпускников данных категорий проводится по 4 (четырем) экзаменам за курс основной школы:

· 2 (два) обязательных по русскому языку и математике в традиционной форме (письменно по экзаменационным материалам, получаемым в Департаменте);

· 2 (два) по выбору выпускника в традиционной форме (из числа предметов, изучавшихся в IX классе по экзаменационным материалам ОУ).

Департамент устанавливает для выпускников IX классов, не прошедших государственную (итоговую) аттестацию по уважительным причинам, в том числе обучавшихся за рубежом следующее сроки проведения экзаменов:

                                                                                1 срок                             2 срок

математика (письменно)                             15 июня

         20  августа 

русский язык   (письменно)                        18 июня

         23  августа

предметы по выбору (традиционно)         21 июня                     27  августа

предметы по выбору  (традиционно)        25 июня                     30  августа 


На основании ходатайств муниципальных управлений образования для выпускников, которые не могут сдать экзамены в указанные сроки приказом Департамента могут  устанавливаться дополнительные сроки.

Начало экзаменов – 9.00 часов по московскому времени.

8. Государственная(итоговая) аттестация  для выпускников IX классов общеобразовательных учреждений области, получившие не более двух неудовлетворительных отметок в ходе государственной (итоговой) аттестации (независимо от формы ее проведения) допускаются повторно к государственной (итоговой) аттестации с обязательной сдачей экзаменов по этим предметам.
Повторная государственная (итоговая) аттестация для выпускников данной категории   проводится в традиционной форме (по экзаменационным материалам ОУ) в сроки, устанавливаемые Департаментом.
Повторная сдача экзаменов по всем учебным предметам проводится экзаменационными комиссиями общеобразовательных учреждений.

Основанием для допуска к повторной сдаче экзаменов является приказ руководителя общеобразовательного учреждения, утверждающего список выпускников, нуждающихся в пересдаче экзамена.
Департамент устанавливает для выпускников данной категории следующее сроки проведения экзаменов:

                                                                                1 срок                             2 срок

математика (письменно)                             15 июня

         20  августа 

русский язык   (письменно)                        18 июня

         23  августа

предметы по выбору (традиционно)         21 июня                     27  августа

предметы по выбору  (традиционно)        25 июня                     30  августа 

Начало повторных экзаменов – 9.00 часов по московскому времени.
Итоги проведения государственной(итоговой)  аттестации выпускников  IX классов общеобразовательных учреждений рассматриваются на  педагогическом совете ОУ, издается приказ.

Муниципальными органами управления образования готовится анализ проведения государственная(итоговая) аттестация  выпускников IX классов и предоставляется  в отдел учреждений образования и реализации приоритетных проектов управления общего и дошкольного образования департамента образования, культуры  молодёжной политики Белгородской области (ул. Преображенская, 80, каб. 19.) до 22 сентября.
Предварительное расписание

проведения   государственной (итоговой) аттестации выпускников, освоивших общеобразовательные программы основного общего образования, которая будет проходить  в новой форме             в 2012 году:

два обязательных экзамена:

· 05 июня -  математика (письменно);

· 14 июня -    русский язык (письменно).

· по выбору: 

· 29 мая - обществознание, химия, география, история, физика, биология, иностранные языки,  литература, информатика и ИКТ;

· 1 июня - обществознание, химия, география, история, физика, биология,  иностранные языки,  литература, информатика и ИКТ;

· 15 июня -резерв: математика, история,  обществознание, литература, география, иностранные языки;

· 16 июня - резерв: русский язык, биология, химия, физика, информатика и ИКТ.

Продолжительность экзаменов
по общеобразовательным предметам определяется в спецификациях контрольных измерительных материалов для проведения государственной (итоговой) аттестации выпускников IX классов (в новой форме), утверждаемых федеральным государственным бюджетным научным учреждением «Федеральный институт педагогических измерений»,   
    в 2012 году составляет:

· по русскому языку – 240 минут; 

· по математике – 240 минут;

· по литературе – 240 минут; 

· по истории – 150 минут; 

· по обществознанию – 180 минут; 

· по химии – 120 минут; 

· по биологии – 150 минут; 

· по физике – 180 минут; 

· по информатике и ИКТ – 120 минут; 

· по географии – 120 минут;

· по иностранным языкам – 106 минут (письменная часть – 90 минут+устная часть – 16 минут).

Начало всех экзаменов в новой форме - в 10.00 часов  по московскому времени.

