Электронная школа «Пегас»: общие цели и принципы работы
выступление учителя  информатики и ИКТ,
Афанасовой Людмилы Владимировны 

Уважаемые коллеги!

Характерной чертой современного общества является широкомасштабное и быстрое внедрение новых информационных технологий во все сферы человеческой жизни, одной из которой является образовательный процесс. Информатизация образовательного пространства – процесс, отвечающий требованиям сегодняшнего времени.  

Интенсивное развитие процессов информатизации ОУ обусловлено не только значительным притоком новой техники и повышением информационной культуры педагогов и администрации ОУ, но и изменением функциональных обязанностей педагогов в этом направлении. 

Во исполнение приказа департамента образования, культуры и молодежной политики Белгородской области от 16 апреля 2010 года №1158 «О внедрении автоматизированной системы управления образовательным процессом», с сентября 2010 года в общеобразовательных учреждениях района внедрена автоматизированная система управления образовательным процессом «Электронная школа «Пегас», разработанная сотрудниками управления заочного, очно-заочного обучения и электронных образовательных технологий БелГУ. 

Основная цель проекта - повышение оперативности получения и обработки информации, оказание муниципальной услуги «Предоставление информации о текущей успеваемости учащихся, ведение электронного дневника и электронного журнала».

Области применения ресурса:
· построение информационной среды образовательного учреждения, муниципального образования, региональной системы образования;

· организация дистанционного обучения в рамках школьного учебного процесса;
· проведение единовременного анкетирования или тестирования учащихся региона.
Назначение системы – учет проведенных занятий с отражением тематики учителями, учет домашних заданий, учет успеваемости, учет посещаемости занятий учащимися.
«Электронная школа «Пегас» включает в себя подсистемы:

· электронный журнал школы;

· электронный дневник ученика;

· мониторинг образовательного учреждения;

· аттестация кадров;

· аккредитация образовательного учреждения;

· обработка результатов ГИА;

· обработка результатов мониторинговых исследований;

· подсистема тестирования и анкетирования;

· взаимодействие школ сети.

«Электронный журнал» – это сервис, который обеспечивает более четкий и высококачественный обмен информацией с учителями, родителями, классным руководителем и администрацией школы. 
Перед началом заполнения электронных журналов необходимо пройти несколько этапов по формированию электронных журналов.
Этап 1. Создание учетных карточек педагогических работников школы (учитель школы, воспитатель ГПД, старший вожатый, учитель-логопед, руководитель школы)
В электронной школе «Пегас» предусмотрены разные уровни доступа:
· Директор образовательного учреждения. 

· Заместитель директора ОУ. 

· Сотрудник образовательного учреждения. 

· Классный руководитель.
· Учитель-предметник. 

· Родитель. 

Уровни доступа создаются автоматически при регистрации учетной карточки и указания должности педработника.
Этап 2. Создание классов и карточек учеников.

Этап 3. Назначение учебных периодов.

Этап 4. Определение учебных предметов.

Этап 5. Работа с учебными планами.

Этап 6. Распределение учителей по классам и подгруппам.

Этап 7. Ввод тематических планов.

Этап 8. Создание расписания.

Этап 9. Электронный журнал.

Электронный дневник — это проект, позволяющий создать единую информационно-образовательную сеть для основных участников образовательного процесса. Он представляет собой современный и удобный инструмент взаимодействия учителей, родителей и учащихся.

С помощью электронных дневников родители смогут следить за успеваемостью ребенка: за его расписанием занятий, домашними заданиями, оценками, прогулами. Школьникам система напомнит расписание и домашнее задание. А также даст возможность посмотреть статистику и рейтинги своих оценок по неделям, месяцам или годам. 
Электронное портфолио ученика (официальные документы)– цель: выполнять роль индивидуальной накопительной оценки и, наряду с результатами экзаменов, определять рейтинг выпускников школы. Со временем возможно к аттестату будет прилагаться портфолио достижений ученика.
Девиз портфолио: «Каждодневный творческий процесс ученика должен быть зафиксирован».
Преимущества электронной школы «Пегас» для родителей:

- родители оперативно узнают об оценках по школьным предметам;

- своевременно могут принять меры для исправления ситуации с успеваемостью;

- знают, какие темы уроков пропущены ребенком во время болезни;

- контролируют ребенка с помощью электронного дневника, в котором указаны все оценки, пропуски, домашнее задание, расписание;

- видят динамику успеваемости ребенка по изменениям средней оценки в течение года.

Для самих школьников:
- возможность отслеживать свою среднюю оценку по всем или по отдельным предметам, а также их изменение в течение учебных периодов или года;

- мотивированность ученика возрастает, и он более ответственно подходит к посещению занятий и непосредственно к учебе;

- грамотный контроль за успеваемостью помогает на ранних стадиях выявить проблемы с усвоением учебной программы и вовремя обратить внимание родителей на эту ситуацию.

Преимущества использования Электронного журнала для педагогов.

- могут осуществлять мониторинг качества образовательного процесса, уровня обученности учащихся и др.

- могут вести учёт текущей успеваемости учащихся, прогнозировать результаты их промежуточной и итоговой аттестации, проводить сравнительный анализ успеваемости по различным периодам обучения. 

- могут оперативно информировать родителей об отметках и посещаемости уроков их детей.

Для школы:

- повышение престижа образовательного учреждения;

- повышение уровня успеваемости в школе;

- повышение компьютерной грамотности сотрудников школы;

- возможность быстрого информирования родителей. 

Мониторинг образовательного учреждения включает в себя рейтингование школы, отчеты, нормативные документы. В тестовом режиме работает подсистема «Регистрация электронных заявлений о приеме детей в общеобразовательные учреждения, дошкольные образовательные учреждения и учреждения дополнительного образования», которая позволит в электронном виде подать заявление о приеме ребенка в образовательное учреждение.
Аккредитация образовательного учреждения 
1. Годовой календарный учебный график
2.Договоры о взаимном сотрудничестве с другими образовательными учреждениями об организации предпрофильной подготовки, профильного обучения, реализации внеурочной деятельности
3.Справка о материально-техническом, учебно-методическом, информационно-техническом обеспечении образовательного процесса по форме (приложение № 1)
4.План учебно-воспитательной работы
Подсистема тестирования и анкетирования используется при аттестации учителей, при аккредитации образовательного учреждения (учащиеся школы проход онлайн тестирование по предметам), при опросе ИКТ-компетентности учащихся, различные мониторинговые исследования в ходе проверки работы образовательного учреждения. В будущем также позволит проводить электронные тесты для учеников, даже в их отсутствие в школе. На сегодняшний день предложены тесты по русскому языку для подготовки ЕГЭ, 9, 11 класса, контрольные работы по обществознанию для 10 и 11 класса, тесты по английскому языку 9, 11 класс, по алгебре 9, 11 класс.
На основе электронной школы «Пегас» создана универсальная форма работы сетевого взаимодействия школ. Введено понятие сетевого учителя. Заходя на сайт ЭМОУ под свои логином и паролем, такой учитель имеет возможность работать с электронным журналом всех школ, которые входят в образовательную сеть.
Разработчики электронной школы «Пегас» планируют ввести подсистему дистанционного повышения квалификации работников образовательных учреждений.
 На сегодняшний момент организовано дистанционное обучение в рамках заочно, очно-заочного обучения в БелГУ «Система электронного обучения Пегас».
Спасибо за внимание!
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